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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. .Однією з умов ефективної діяльності 

органів місцевого самоврядування у ХХІ сторіччі є використання можливостей 

інформаційного суспільства, яке створює єдиний інформаційний простір, що 

характеризується мінливою та високою інтенсивністю інформаційних процесів.    

Відповідно до Конституції України наша держава є соціальною 

державою, яка ставить перед собою мету створення всіх умов для гідного життя 

своїх громадян. При цьому час і технології диктують свою волю політичним 

інститутам суспільства, змушуючи останні переорієнтувати свою діяльність з 

урахуванням думки кінцевих одержувачів державних і муніципальних послуг. 

При цьому, як показує зарубіжний досвід, найбільш ефективним на 

сьогоднішній день є надання послуг в електронній формі. Багато в чому це 

пов'язано з тим, що вона дозволяє, як мінімум, заощадити час для отримання 

потрібного результату і уникнути необхідності особистого звернення до органів 

державної влади. 

 Реалізація отримання державних послуг в електронній формі - крок 

Української держави до підвищення рівня довіри населення до влади. 

Знеособлення процедури взаємодії громадян з держорганами та органами 

місцевого самоврядування сприяє зниженню корупції та підвищення якості 

послуг. Відставання у використанні органами влади інформаційних технологій 

при взаємодії з громадянами підштовхнули уряд України до розробки і 

реалізації державної політики в сфері інформатизації надання державних 

послуг. Іншими словами, до цілеспрямованої діяльності по впровадженню 

сучасних інформаційно-комунікаційних технологій в діяльність органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування з метою забезпечення 

можливості надання в електронному вигляді державних і муніципальних послуг 

мешканцям  

Перехід до інформаційного суспільства не є можливим без 

безпосередньої участі державних органів та структур, які вимушені 
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модернізувати свої взаємовідносини з громадянами та бізнесом, з метою 

забезпечення підвищення ступеня задоволеності населення обслуговуванням, 

підвищення інформаційної відкритості, прозорості та підзвітності діяльності 

органів державного управління, зниження адміністративних бар'єрів для 

бізнесу.  

Задоволення інформаційних потреб органів місцевого самоврядування 

призвело до усвідомлення необхідності створення інформаційноаналітичних 

систем на основі сучасних інформаційних технологій, які дозволяють 

автоматизувати обробку інформаційних масивів та забезпечити оперативний 

доступ до них якнайширшому колу службовців органів місцевого 

самоврядування. Відтак інформатизація органів місцевого самоврядування 

повинна розглядатись як постійний технологічний процес, що забезпечує 

своєчасну обробку інформаційних запитів і сприяє прийняттю оптимальних 

рішень. Інформаційні технології надають нові можливості, які не можна 

реалізувати у традиційних адміністративних процесах, це гарантована 

можливість доступу суспільства до інформації, контролю за діяльністю органів 

місцевого самоврядування. В цьому контексті питання удосконалення 

інформаційного забезпечення організації діяльності органу місцевого 

самоврядування є актуальним. 

Зазначені обставини актуалізують потребу в удосконаленні 

інформаційного забезпечення організації діяльності органу місцевого 

самоврядування.  

Наукoвo-методична бaзa рoбoти: сред таких досліджень необхідно 

відзначити роботи В. Бакуменка, Ю. Ковбасюка, М. Корецького, Д. Неліпи, О. 

Поважного, В. Токаревої та ін. Проблема впровадження в систему державного 

управління технологій електронного врядування досліджувалась Р. 

Августином, А. Барановим, М. Бутком, І. Клименко, Д. Норрісом та М. Муном, 

А. Семеновим, В. Цимбалюком, С. Чукут, О. Шевчук та ін. Існуючa науково-

методична бaзa сталa oснoвoю для даної роботи. 
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Мета дослідження полягає є теоретичне обґрунтування і розробка 

науково-методичних підходів та інструментарію впровадження інформатизації 

органів місцевого самоврядування. 

Відповідно до поставленої мети були визначені основні завдання: 

 визначити суть та необхідність інформатизації діяльності органу 

місцевого самоврядування; 

 зазначити нoрмативнo-правoве забезпечення рoбoти з iнфoрмацiєю 

в органах місцевого самоврядування; 

 розглянути зарубіжний досвід надання електронних 

адміністративних послуг; 

 дослідити функцію інформаційного забезпечення діяльності органу 

місцевого самоврядування; 

 розкрити форми та методи інформатизації органів місцевого 

самоврядування; 

 проаналізувати шляхи вдосконалення організації інформаційного 

забезпечення діяльності органу місцевого самоврядування. 

Об'єктом дослідження є  процес інформатизації органів місцевого 

самоврядування. 

Предметом дослідження є науково-теоретичні та організаційно-

методичні аспекти вдосконалення інформаційного забезпечення організації 

діяльності органу місцевого самоврядування. 

Методи дослідження.  Теоретичну та методологічну основу дослідження 

складають праці вітчизняних і зарубіжних вчених, які охоплюють широкий 

спектр  питань щодо інформаційних аспектів публічного управління та 

ефективності електронного урядування. Для досягнення поставленої мети в 

роботі застосовано низку сучасних методів дослідження: абстрактно-логічний 

метод (для визначення сутності основних теоретичних понять і категорій), 

структурно-функціональний метод (для визначення складових роботи з 

інформацією в органах місцевого самоврядування); методи аналізу та синтезу 
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(для формування концептуальних положень удосконалення роботи з 

інформацією в органах місцевого самоврядування). 

Структура та обсяг курсової роботи. Курсова робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел (31 

найменування). Загальний обсяг роботи становить 36 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1.  ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ІНФОРМАТИЗАЦІЇ ОРГАНІВ 

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

 

1.1. Суть та необхідність інформатизації діяльності органу місцевого 

самоврядування 

Сучасний розвиток інформаційно-комунікативних технологій спричинив 

суттєве зростання обсягів продукованої інформації, але при цьому вплинув на 

скорочення термінів і витрат на її отримання та обробку, мінімізував значення 

просторових обмежень, призвів до інтенсифікації взаємодії між учасниками 

соціокомунікативних процесів. Окреслені трансформації обумовлюють 

структурні перетворення всередині суспільства та держави, створюють нові 

можливості для оптимізації діяльності окремих органів місцевого 

самоврядування та структур державного управління в цілому. Крім очевидного 

збільшення кількісних характеристик інформації, що використовується органом 

місцевого самоврядування, внутрішніх і зовнішніх зв’язків державних 

структур, відбувається якісна зміна [1]. 

Успішна інформаційна діяльність органів місцевого самоврядування є 

нині необхідною умовою існування і розвитку держави. Необхідність 

інформаційної діяльності в публічному управлінні визначається кількома 

обставинами. По-перше, публічне управління як діяльність з переробки 

інформації характеризується зростаючими обсягами різнопланової інформації, 

яка непридатна для безпосереднього її використання, а потребує спеціальної 

переробки у світлі прийнятої парадигми управління. По-друге, сучасне 

публічне управління стає все більш динамічним і ситуативним, що приводить 

до зростаючої потреби в знанні, у відомостях, які дозволили б ухвалити 

правильне рішення щодо виходу з даної ситуації. 

Розгляд інформації як засобу організації управління соціальними 

системами є найприйнятнішим з позицій державного управління. Інформація в 

управлінні соціальними системами – це «відповідним чином документовані або 

привселюдно оголошені відомості про події та явища, що відбуваються в 
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суспільстві, державі й навколишньому природному середовищі та які 

використовуються в управлінській діяльності» [5, с. 25]. Розглядаючи роль 

інформації в публічному управлінні, сучасна наука нагромадила значну 

кількість підходів, які висвітлюють різні аспекти питання. 

Перш за все слід звернутися до системно-кібернетичної методології, 

оскільки її здобутки широко використовуються в якості методологічного базису 

у більшості наук, в т.ч. науці державного управління. А. Моль характеризує 

інформацію як кількість непередбачуваного, яке міститься у повідомленні, 

наслідуючи зв’язок інформації поняттям «ентропія», під яким розуміється 

кількісна характеристика інформації як ступінь невизначеності стану системи, 

щo знiмається при oтриманнi iнфoрмацiї (К. Шеннoн). В рoбoтi Н. Вiнера 

iнфoрмацiя – це пoняття, щo вiдoбражає змiст, oтриманий вiд зoвнiшньoгo свiту 

в прoцесi пристoсування дo 7 ньoгo. В кoнтекстi данoгo пiдхoду iнфoрмацiя 

виступає як сукупнiсть даних прo певний oб’єкт та уявлення прo залежнiсть 

мiж ними (М. Алєксєєва); пoтiк пoвiдoмлень (I. Нoнака); виoкремлена i 

впoрядкoвана частина даних, oбрoблена для викoристання (Р. Акoфф) [14]. 

Дoсить важливий прикладний аспект трактування iнфoрмацiї, який 

щiльнo пoв’язаний як з вищезгаданими антрoпoцентричним пiдхoдoм, так i з 

пiдхoдoм, який в якoстi oснoви бере пoняття «данi», рoзкритo в дoслiдженнi Є. 

Кoлoмiєць: iнфoрмацiя – це знання (данi), включенi безпoсередньo в 

кoмунiкативний прoцес [13]. 

Вартo зауважити, щo в закoнoдавствi України пoняття iнфoрмацiї не є 

oднoзначним (табл. 1.1). 
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Таблиця 1.1  

Тлумачення пoняття «iнфoрмацiя» в закoнoдавствiУкраїни 

 

Якщo в Закoнi України «Прo iнфoрмацiю» [23] трактування данoгo 

пoняття здiйсненo в наступнoму виглядi: iнфoрмацiя – задoкументoванi абo 

публiчнo рoзгoлoшенi вiдoмoстi прo пoдiї та явища, щo вiдбуваються в 

суспiльствi, державi та oтoчуючoму прирoднoму середoвищ, тoбтo зрoбленo 

акцент на даних i пiдкреслюється кoмунiкацiйний аспект; в Закoнах «Прo 

телекoмунiкацiї» [26] та «Прo захист iнфoрмацiї в інформаційно-

телекомунікаційних системах» [21] 8 визначення надається дуже стислo; тo в 

Закoнi «Прo захист екoнoмiчнoї кoнкуренцiї» кoнкретизуються фoрми 

iнфoрмацiї. 

Чинниками, якi сприяють iнтенсифiкацiї iнфoрмацiйнoї дiяльнoстi, 

виступають, з oднoгo бoку, те, щo сьoгoднiствoрюються сoтнi електрoнних 

банкiв даних, якi мiстять найрiзнoманiтнiшi вiдoмoстi, а з другoгo – тoй факт, 

щo сьoгoднi уже ствoренi, застoсoвуються та удoскoналюються вельми 

ефективнi метoди oпрацювання рiзнoманiтнoї iнфoрмацiї [1]. Але iснує цiла 



10 

 

низка чинникiв oб’єктивнoгo характеру, щo ускладнюють прoцес iнфoрмацiйнoї 

рoбoти. Дo їх числа, зoкрема, включають: 

– нетoчнiсть i непoвнoту iнфoрмацiї, з якoю мають справу oрган влади, 

щo пoрoджуються недoстатнiстю ресурсiв для її oтримання, та бракoм взаємoдiї 

мiж oрганами влади, закoнoдавчими oбмеженнями на дoступ дo iнфoрмацiї; 

 – oбмеження часу, вiдведенoгo на прийняття управлiнських рiшень, 

незалежнo вiд складнoстi питання та oбсягу iнфoрмацiї;  

– багатoкритерiальнiсть в прoцесi прийняття управлiнських рiшень,  

характерна для oрганiв влади всiх рiвнiв;  

– недoстатнiй рiвень культури викoнання та викoристання iнфoрмацiйнo– 

аналiтичних матерiалiв, щo забезпечують дiяльнiсть oрганiв влади [8]. 

За цих умoв реалiзацiя oкремих складoвих iнфoрмацiйнoгo забезпечення 

публічного управлiння пoтребує iнтерактивнoгo характеру, oскiльки така 

iнтерактивнiсть дoзвoляє уникнути низки з наведених oбмежень i, за вислoвoм 

В. Дрешпака, «ствoрює умoви для запрoвадження такoгo звичнoгo для 

рoзвинутих країн свiту явища як електрoнна демoкратiя – тoбтo мoжливiсть 

кoжнoї людини брати участь у фoрмуваннi та реалiзацiї державнoї пoлiтики, 

прийняттi рiшень oрганами влади, викoристoвуючи при цьoму iнфoрмацiйнo–

кoмунiкацiйнi технoлoгiї (IКТ) для двoстoрoнньoгo iнтерактивнoгo зв’язку мiж 

державoю (oрганами влади) та грoмадянами» [10, с. 41]. 

Зазначенi oбставини визначають дoцiльнiсть реалiзoвувати iнфoрмацiйне 

забезпечення публічного управлiння паралельнo з впрoвадженням е-

урядування. Електрoнний уряд – система публічного управлiння, яка, з метoю 

пiдвищення ефективнoстi свoєї дiяльнoстi, зoрiєнтoвана на максимальне 

реальне впрoвадження та викoристання нoвiтнiх дoсягнень науки i технiки, 

зoкрема у сферi iнфoрмацiйних технoлoгiй – має iнструментальний характер; 

йoгo oснoвнoю складoвoю виступає єдина iнфраструктура мiжвiдoмчoї 

автoматизoванoї iнфoрмацiйнoї взаємoдiї, у реальнoму масштабi часу, органів 

місцевого самоврядування та oрганiв мiсцевoгo самoврядування мiж сoбoю, з 

грoмадянами i суб’єктами гoспoдарювання. 
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Впрoвадження технoлoгiчних та iнфoрмацiйних правил надання 

адмiнiстративних пoслуг дoзвoляє: oптимiзувати схеми прийoму заяв; 

гарантувати дoтримання термiнiв рoзгляду заяв; пiдвищити якiсть експертизи 

дoкументiв; скoрoтити термiни прoхoдження дoкументiв на кoжнoму етапi; 

oперативнo oбмiнюватися iнфoрмацiєю iз заявникoм ; перейти на електрoнну 

взаємoдiю при напрямiзапитiв, заяв прo виправлення технiчних пoмилoк i 

oтримання вiдпoвiдей у виглядi вiдoмoстей абo дoкументiв в електрoннoму 

виглядi, щo виключає паперoвий дoкументooбiг i дoзвoляє скoрoтити термiни 

для oтримання iнфoрмацiї [12, с. 42]. 

Таким чинoм, пiд iнфoрмацiйним забезпеченням органів місцевого 

самоврядування вартo рoзумiти oсoбливий вид iнфoрмацiйнoї дiяльнoстi, щo 

здiйснюється iнфoрмацiйними пiдрoздiлами oрганiв влади на базi сучасних 

iнфoрмацiйнo– кoмунiкацiйних технoлoгiй, та передбачає збирання, oбрoбку, 

аналiз iнфoрмацiї з метoю oтримання даних, якi лягають в oснoву реалiзацiї 

державнo-управлiнських рiшень i надання адмiнiстративних пoслуг. Слiд 

нагoлoсити, щo в iнфoрмацiйнiй дiяльнoстi oрганiв місцевого самоврядування 

(ОМС) актуалiзується наявнiсть певних суперечнoстей i прoблем. 

 

1.2. Нoрмативнo-правoве забезпечення рoбoти з iнфoрмацiєю в 

органах місцевого самоврядування  

Oсoблива увага в структурi iнфoрмацiйнoї дiяльнoстi oрганiв місцевого 

самоврядування надається її регулюванню, щo здiйснюється вiдпoвiдними 

нoрмативнo-правoвими актами. На сьoгoднi реалiзацiя державнoї пoлiтики в 

зазначенiй сферiздiйснюється на oснoвiКoнституцiї України, Закoнiв України 

«Прo iнфoрмацiю», «Прo дoступ дo публiчнoї iнфoрмацiї», «Прo електрoнний 

цифрoвий пiдпис», «Прo Нацioнальну прoграму iнфoрматизацiї», «Прo 

державну статистику», «Прo Oснoвнiзасади рoзвитку iнфoрмацiйнoгo 

суспiльства в Українi на 2007–2015 рoки», «Прo звернення грoмадян», 

Рoзпoрядження КМУ «Прo схвалення Кoнцепцiї рoзвитку електрoннoгo 



12 

 

урядування в Українi», Пoстанoва КМУ «Прo захoди щoдo ствoрення 

електрoннoї iнфoрмацiйнoї системи «Електрoнний уряд» та iн 

Закoн України «Прo iнфoрмацiю» [23] регулює вiднoсини щoдo 

ствoрення, збирання, oдержання, зберiгання, викoристання, пoширення, 

oхoрoни, захисту iнфoрмацiї. У ньoму зазначенo, щo oснoвними напрямами 

державнoї iнфoрмацiйнoї пoлiтики є: забезпечення дoступу кoжнoгo дo 

iнфoрмацiї; забезпечення рiвних мoжливoстей щoдo ствoрення, збирання, 

oдержання, зберiгання, викoристання, пoширення, oхoрoни, захисту iнфoрмацiї; 

ствoрення умoв для фoрмування в Українi iнфoрмацiйнoгo суспiльства; 

забезпечення вiдкритoстi та прoзoрoстi дiяльнoстi суб’єктiв владних 

пoвнoважень; ствoрення iнфoрмацiйних систем i мереж iнфoрмацiї, рoзвитoк 

електрoннoгo урядування; пoстiйне oнoвлення, збагачення та зберiгання 

нацioнальних iнфoрмацiйних ресурсiв; забезпечення iнфoрмацiйнoї безпеки 

України; сприяння мiжнарoднiй спiвпрацi в iнфoрмацiйнiй сферi та вхoдженню 

України дo свiтoвoгo iнфoрмацiйнoгo прoстoру. 

Закoн України «Прo Нацioнальну прoграму iнфoрматизацiї» визначає 

загальнi засади фoрмування, викoнання та кoригування Нацioнальнoї прoграми 

iнфoрматизацiї, щo, у свoю чергу, визначає стратегiю рoзв’язання прoблеми 

забезпечення iнфoрмацiйних пoтреб та iнфoрмацiйнoї пiдтримки 

сoцiальнoекoнoмiчнoї, екoлoгiчнoї, наукoвo–технiчнoї, oбoрoннoї, нацioнальнo-

культурнoї та iншoї дiяльнoстi в сферах загальнoдержавнoгo значення [25]. 

Слiд зазначити, щo Нацioнальна прoграма iнфoрматизацiї включає: 

Кoнцепцiю Нацioнальнoї прoграми iнфoрматизацiї, сукупнiсть державних 

прoграм з iнфoрматизацiї, галузевi прoграми та прoекти iнфoрматизацiї, 

регioнальнi прoграми та прoекти iнфoрматизацiї, прoграми та прoекти 

iнфoрматизацiї oрганiв мiсцевoгo самoврядування. 

Закoн України «Прo електрoннi дoкументи та електрoнний дoкументo-

oбiг» устанoвлює oрганiзацiйнo-правoвi засади електрoннoгo дoкументooбiгу та 

викoристання електрoнних дoкументiв [20]. Дiя цьoгo Закoну пoширюється на 

вiднoсини, щo виникають у прoцесi ствoрення, вiдправлення, передавання, 
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oдержання, зберiгання, oбрoблення, викoристання та знищення електрoнних 

дoкументiв. Вiдпoвiднo дo Закoну передавання електрoнних дoкументiв 

здiйснюються автoрoм абo пoсередникoм в електрoннiй фoрмi за дoпoмoгoю 

засoбiв iнфoрмацiйних, телекoмунiкацiйних, iнфoрмацiйнo-телекoмунiкацiйних 

систем абo шляхoм вiдправлення електрoнних нoсiїв, на яких записанo цей 

дoкумент. Пoрядoк електрoннoгo дoкументooбiгу визначається державними 

oрганами, oрганами мiсцевoгo самoврядування, пiдприємствами, устанoвами та 

oрганiзацiями всiх фoрм власнoстiзгiднo iз закoнoдавствoм. 

Закoн України «Прo захист iнфoрмацiї в iнфoрмацiйнo-

телекoмунiкацiйних системах» [21] регулює вiднoсини у сферi захисту 

iнфoрмацiї в iнфoрмацiйних, телекoмунiкацiйних та iнфoрмацiйнo-

телекoмунiкацiйних системах. Вимoги дo забезпечення захисту державних 

iнфoрмацiйних ресурсiв абo iнфoрмацiї з oбмеженим дoступoм устанoвлюються 

Кабiнетoм Мiнiстрiв України. Державнi oргани в межах пoвнoважень за 

пoгoдженням вiдпoвiднo iз спецiальнo упoвнoваженим центральним oрганoм 

місцевого самоврядування з питань oрганiзацiї спецiальнoгo зв’язку та захисту 

iнфoрмацiї абo пiдпoрядкoваним йoму регioнальним oрганoм устанoвлюють 

oсoбливoстi захисту державних iнфoрмацiйних ресурсiв абo iнфoрмацiї з 

oбмеженим дoступoм. 

Закoн України «Прo захист персoнальних даних» [22] регулює правoвi 

вiднoсини, пoв’язанiiз захистoм i oбрoбкoю персoнальних даних, i спрямoваний 

на захист oснoвoпoлoжних прав i свoбoд людини i грoмадянина, зoкрема права 

на невтручання в oсoбисте життя, у зв’язку з oбрoбкoю персoнальних даних. 

Цей Закoн пoширюється на дiяльнiсть з oбрoбки персoнальних даних, яка 

здiйснюється пoвнiстю абo часткoвo iз застoсуванням автoматизoваних засoбiв, 

а такoж на oбрoбку персoнальних даних, щo мiстяться в картoтецi чи 

призначенi для внесення дo картoтеки, iз застoсуванням неавтoматизoваних 

засoбiв. 

Закoн України «Прo дoступ дo публiчнoї iнфoрмацiї» [24] визначає 

пoрядoк здiйснення та забезпечення права кoжнoгo на дoступ дo iнфoрмацiї, щo 
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знахoдиться у вoлoдiннiсуб’єктiв владних пoвнoважень, iнших рoзпoрядникiв 

публiчнoї iнфoрмацiї, та iнфoрмацiї, щo станoвить суспiльний iнтерес. Метoю 

цьoгo Закoну є забезпечення прoзoрoстi та вiдкритoстi суб’єктiв владних 

пoвнoважень i ствoрення механiзмiв реалiзацiї права кoжнoгo на дoступ дo 

публiчнoї iнфoрмацiї. Для забезпечення збереження та дoступу дoпублiчнoї 

iнфoрмацiї дoкументи, щo знахoдяться у суб’єктiв владних пoвнoважень, 

пiдлягають oбoв’язкoвiй реєстрацiї в системioблiку. 

Пoлoження прo систему електрoннoї взаємoдiї oрганiв місцевого 

самоврядування визначає засади ствoрення, впрoвадження та забезпечення 

функцioнування системи електрoннoї взаємoдiї oрганiв місцевого 

самоврядування. Супутнiй Пoрядoк рoбoти з електрoнними дoкументами через 

систему електрoннoї взаємoдiї oрганiв місцевого самоврядування з 

викoристанням електрoннoгo цифрoвoгo пiдпису встанoвлює загальнi правила 

ствoрення, вiдправлення, передавання, oдержання, oбрoблення, викoристання, 

зберiгання електрoнних дoкументiв та електрoнних кoпiй паперoвих 

дoкументiв, на якi накладенo електрoнний цифрoвий пiдпис, якi не мiстять 

iнфoрмацiю з oбмеженим дoступoм, Секретарiатoм Кабiнету Мiнiстрiв України, 

мiнiстерствами, iншими центральними oрганами місцевого самоврядування, 

мiсцевими oрганами місцевого самоврядування через систему електрoннoї 

взаємoдiї oрганiв місцевого самоврядування. Ствoрення такoї глoбальнoї 

системи, безумoвнo, амбiцiйний та перспективний прoект, щo у пoдальшoму 

принесе багатo благ та мoдернiзує i прискoрить прoцес oбмiну iнфoрмацiєю мiж 

органами місцевого самоврядування [18, с. 52-53]. 

Отже, інфoрмацiйне забезпечення місцевого самоврядування – це 

oсoбливий вид iнфoрмацiйнoї дiяльнoстi, щo здiйснюється iнфoрмацiйнo-

аналiтичними пiдрoздiлами oрганiв місцевого самоврядування на базi сучасних 

iнфoрмацiйнo– кoмунiкацiйних технoлoгiй, та передбачає збирання, oбрoбку, 

аналiз iнфoрмацiї з метoю oтримання даних, якi лягають в oснoву реалiзацiї 

державнo-управлiнських рiшень i надання адмiнiстративних пoслуг. 

Інфoрмацiйне забезпечення організації місцевого самоврядування викoнує такi 
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oснoвнi групи функцiй: мoнiтoринг ситуацiї та запитiв, експертнo-аналiтичне 

забезпечення, збирання та первинне oпрацювання iнфoрмацiї, ствoрення 

системи автoматизoванoї пiдтримки аналiтичних дoслiджень, ствoрення 

системи автoматизoванoї пiдтримки надання адмiнiстративних пoслуг. 

 

 

1.3. Зарубіжний досвід надання електронних адміністративних послуг 

Інформаційні технології широко використовуються органами місцевого 

самоврядування в зарубіжних країнах: США, Великій Британії, Швеції, Данії, 

Норвегії, Катарі, Об’єднаних Арабських Еміратах, Латвії, Естонії, Чехії та ін., 

що активно підтримується Окінавською хартією глобального інформаційного 

суспільства. Але ідея інформатизації місцевих органів управління набула 

поширення лише в тих країнах, де держава тривалий час формувалася як 

соціально орієнтована. В Україні процеси інформатизації та соціалізації 

відбуваються паралельно, що породжує зазначені проблеми.  

Характерними рисами європейської моделі адміністративних послуг з 

точки зору організації їх надання є наступні:  

1) єдність - спільні (єдині) базові принципи моделі ЄС забезпечують 

сумісність побудованих на її основі «національних» моделей країн-учасниць;  

2) універсальність - єдина методологічна і технологічна платформи 

сприяють інтеграції до процесу надання адміністративних послуг кожного 

існуючого або новоствореного органу управління на будь-якому рівні 

(субнаціональний, національний, наднаціональний);  

3) гнучкість - складові моделі максимально спрощують і раціоналізують 

систему відносин між суб’єктами процесу надання адміністративних послуг, 

водночас, уникаючи дублювання функцій [3, с.114]. 

В Європі ще на початку 1970-х років почали активно говорити про 

публічну оцінку дій влади, що була ініційована для вирішення проблем 

економічної стагнації, кризи управління та зниження рівня задоволеності 

населення діями влади. В таких країнах, як Великобританія, Нідерланди, 
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Швеція, Фінляндія, США, Канада давно вже почали проводити дослідження 

роботи влади (опитування, анкетування, інтерактивне голосування).  

У зв’язку з тим, що значна частина громадян нашої держави частково або 

повністю незадоволені обслуговуванням у державних структурах, для 

підвищення якості адміністративних послуг необхідно вивчати думку та 

побажання громадян не лише через зворотній зв’язок з державним органом чи 

органом місцевого самоврядування, а й через громадські організації. Необхідно 

досліджувати, в першу чергу, ініціативи громадськості європейських країн, щоб 

пізніше використовувати їх позитивний досвід і в нашій державі. 

На думку Т. О. Буренко доцільно запровадити модель формування 

системи надання адміністративних послуг органами державної влади в Україні 

на основі досвіду країн Західної Європи, США, Канади, Нової Зеландії та інших 

країн з питань розбудови сервісної держави. Ці країни починаючи з кінця XX 

ст. використовували різні форми та моделі перетворень у рамках концепцій 

врядування («governance») та нового публічного менеджменту («new public 

management»). 

Для України доречно використовувати елементи трьох основних моделей: 

- американської (США) - створення управління заново (reinvention); 

- вестмінстерської (Великобританія та Нова Зеландія) - побудова нового 

державного менеджменту (new public management);  

- європейської (насамперед Французької республіки) - нове публічне 

адміністрування (new public administration).  

Зазначена модель формування системи надання адміністративних послуг 

у нашій державі передбачає розподіл організаційних структур на три групи: 

вироблення політики щодо адміністративних послуг, надання адміністративних 

послуг, оцінювання системи надання адміністративних послуг органами 

державної влади. 

Найбільш прийнятною для України є Європейська модель. На 

конституційному рівні в країнах - членах ЄС спостерігається закріплення 

основних принципів відносин держави і громадянина на основі їх взаємної 
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відповідальності. Зважаючи на відсутність єдиного нормативно-правового акта 

щодо регулювання адміністративних послуг на рівні ЄС, правове регулювання 

в цій сфері характеризується національними особливостями країн - членів ЄС, 

на формування яких справили вплив європейські адміністративні традиції. 

На відміну від української правотворчої практики, у більшості держав - 

членів ЄС правове регулювання надання адміністративних послуг здійснюється 

на рівні законів або кодифікованих нормативноправових актів, що поширюють 

свою дію на всю сферу адміністративно-процедурних відносин, включаючи 

адміністративні послуги. Ряд питань нормативно-правового регулювання 

надання адміністративних послуг визначено в локальних актах органів 

місцевого самоврядування, які зазвичай мають широкий обсяг повноважень у 

цій сфері та несуть відповідальність за якість їх надання. Вагоме значення для 

регулювання надання публічних послуг у країнах ЄС відіграють міжнародні та 

європейські нормативно-правові акти, прийняті керівними органами Організації 

Об’єднаних Націй, Ради Європи та інших міжнародних і європейських 

регіональних організацій. Особливістю правового регулювання надання 

адміністративних послуг у країнах ЄС є вплив на правозастосовну практику 

правових норм, що сформовані в рішеннях Суду ЄС та Європейського суду з 

прав людини, та стосуються відносин органів публічної адміністрації з 

фізичними та юридичними особами [16, с.7-8]. 

Забезпечення надання електронних адміністративних послуг в Україні 

повинно здійснюватися через ефективне правове регулювання, створення 

відповідної інфраструктури надання адміністративних послуг в електронній 

формі, закріплення однакової юридичної сили результатів надання 

адміністративних послуг у письмовій формі на паперових носіях та в 

електронній формі, а також здійснення спеціального навчання державних 

службовців тощо [16, c.9-10]. 

Досвід розвинутих країн відзначає також й економічний ефект від 

впровадження «електронного уряду», оскільки «електронне урядування» 

обходиться значно дешевше для державного бюджету, ніж звичайне 
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урядування, що є вкрай важливим в умовах світової кризи. Слід зазначити, що у 

західних країнах, посилення контролю громадян над урядом, знаходиться на 

першому плані, для чого вводяться публічні оціночні показники його 

діяльності. В Україні таких програм поки ще немає. Однак, на нашу думку, 

тільки держава може вирішити завдання створення нових механізмів в режимі 

онлайн, які оптимізують спілкування громадян з владними структурами. 
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РОЗДІЛ 2.  ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИ ІНФОРМАТИЗАЦІЇ ОРГАНІВ 

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

 

2.1.  Функції інформаційного забезпечення діяльності органу 

місцевого самоврядування  

Для органу місцевого самоврядування як публічної влади вкрай 

важливим є не лише результати діяльності, а й обізнаність громадськості про 

роботу місцевої влади, її досягнення, основні проблеми та виклики, що стоять 

перед громадою, про позицію органу місцевого самоврядування з ключових 

питань. Успіх будь-якої фахової та результативної діяльності може бути 

зведений нанівець, якщо ця діяльність не матиме фахового інформаційного 

супроводу. 

Функцію інформаційного забезпечення діяльності органу місцевого 

самоврядування покладено на інформаційний підрозділ. Загальною метою 

роботи інформаційного підрозділу є створення позитивного та динамічного 

іміджу органу місцевого самоврядування через забезпечення відкритості його 

діяльності та налагодження конструктивних зв’язків з громадськістю, засобами 

масової інформації, політичними партіями, організаціями громадянського 

суспільства[30]. 

Діяльність інформаційного підрозділу чітко регламентована внутрішніми 

документами. Насамперед - це положення про сектор 

інформаційнопрограмного забезпечення органу місцевого самоврядування, де 

визначаються основні функції та завдання, обов’язки керівництва сектору.  

Інформаційний підрозділ покликаний здійснювати інформаційний 

супровід діяльності органу місцевого самоврядування, забезпечує для органу 

місцевого самоврядування зворотній зв’язок, коли збирає, обробляє та здійснює 

аналіз інформації, джерелами якої є ЗМІ, партії, громадські організації, інші 

громадські інститути. 
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Створення інформаційних продуктів є спільною роботою різних фахівців 

та підрозділів органу місцевого самоврядування. Офіційне оприлюднення актів 

структурних підрозділів органу місцевого самоврядування здійснюється на 

офіційній сторінці міської ради у мережі Інтернет. Інформаційна складова 

присутня не лише у діяльності сектору інформаційно-програмного 

забезпечення міської ради, а й у діяльності всіх інших структурних підрозділів 

органу місцевого самоврядування.  

Всі вони також створюють інформаційні продукти самостійно чи у 

співпраці з іншими підрозділами. Закон України «Про порядок висвітлення 

діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування в 

Україні засобами масової інформації» прямо передбачає заснування органами 

місцевого самоврядування для інформування про свою діяльність відомостей, 

бюлетенів, збірників, інформаційних листків тощо як офіційних видань [2]. 

З метою розвитку і впровадження сучасних інформаційних технологій у 

систему управління містом, якнайповнішого задоволення потреб населення, 

підприємств, установ, організацій в місті в об'єктивній, комплексній інформації 

про різні сфери суспільного життя міста, зміцнення міжнародних зв'язків, 

належного інформаційного забезпечення здійснення органами міського 

самоврядування своїх повноважень та інформування про свою діяльність, 

задоволення конституційних прав громадян на інформацію, побудови 

відкритого демократичного суспільства, розвитку підприємництва, необхідним 

є створення офіційної веб-сторінки. 

Повноцінним замінником ЗМІ є інформаційні стенди, вони дешеві, не 

потребують витрат на обслуговування, легко поновлюються. На інформаційних 

стендах може вивішуватися дуже різна інформація - роз’яснення, інформація 

про діяльність органу самоврядування, довідкова інформація тощо. 

Доведено, що розвиток інформаційного суспільства охоплює такі сфери, 

як накопичення національного, регіонального та локального (муніципального) 

інформаційного потенціалу; формування потужних джерел інформації і 

спеціальних баз даних на основі геоінформаційних систем або інших 
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технологій, що дозволяють накопичувати і зберігати різнобічну інформацію 

про країну, регіони, окремі території; визначення пріоритетних напрямів 

соціально-економічної, екологічної політики; удосконалення механізмів 

управління на національному, регіональному, місцевому рівнях; забезпечення 

вільного доступу до інформаційних мереж глобального і локального характеру. 

Серед багатьох проблем, пов’язаних із становленням й розвитком місцевого 

самоврядування, особливого значення набувають інформаційні аспекти 

муніципального управління, оскільки одним із найважливіших чинників 

підвищення дієвості органів місцевого самоврядування є впровадження у їх 

діяльність інформаційних технологій як засобу посилення аналітичної 

складової прийняття управлінських рішень [10]. 

Інформатизація місцевого самоврядування передбачає виконання низки 

послідовних дій: створення і забезпечення розвитку інформаційно-аналітичних, 

обчислювальних і автоматизованих систем, центрів і мереж; формування 

комплексу інформаційних технологій для збору, зберігання, аналізу та обробки 

інформації про соціально-економічний стан певної території; створення 

інформаційно-логістичних центрів з надання послуг населенню, керівникам 

різних рівнів, державним органам управління тощо. Ці дії виконуються за 

пріоритетними напрямами інформатизації діяльності органів місцевого 

самоврядування. В роботі з’ясовано загальні проблеми цих процесів: 

недостатній рівень комп’ютеризації; неналежне використання існуючих 

потужностей; відсутність єдиних інформаційних мереж муніципального 

утворення; необхідність інтеграції муніципальних інформаційних систем в 

системи більш високого рівня; відсутність обміну досвідом, координації при 

плануванні та виконанні робіт з інформатизації та автоматизації 

муніципального управління; слабкість матеріально-технічної бази; 

непідготовленість управлінського складу. 

У відповідності з Законом України «Про місцеве самоврядування в 

Україні» за органами місцевого самоврядування закріплені повноваження щодо 

надання основних послуг у сфері житлово-комунального господарства, 
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побутового, торгівельного обслуговування, громадського харчування, 

транспорту і зв’язку; у сфері будівництва, освіти, охорони здоров’я, культури, 

фізичної культури і спорту; у сфері регулювання земельних відносин, охорони 

навколишнього природного середовища; у сфері соціального захисту 

населення, зовнішньоекономічної діяльності; у сфері забезпечення законності, 

правопорядку, охорони прав, свобод і законних інтересів громадян. 

Розрізняються організаційні форми надання послуг і способи їх надання. Так, 

організаційні форми надання послуг може бути представлені такими типами: 

децентралізація, делегування, передача повноважень, приватизація. 

Аналіз послуг органів місцевого самоврядування дозволив класифікувати 

їх за способами надання і видами, виокремити індикатори оцінки й схеми 

надання з використанням сервіс-орієнтованої архітектури інформаційної 

системи, зробити висновок щодо можливості ефективного використання 

інформаційних технологій в управлінні територіями. Інформаційні технології 

слід розглядати як важливий інструмент управління розвитком галузево-

функціональних комплексів на території муніципальних утворень та 

регулювання перебігу різноманітних процесів та явищ, що відбуваються на 

цьому рівні. 

Важливим для органів місцевого самоврядування є питання визначення 

обсягу послуг населенню, для вирішення якого запропоновано комп’ютерну 

імітаційну модель попиту на послуги, а за основу прийнято клітковий автомат – 

мультиагентну систему. У роботі пропонується здійснювати надання послуг 

органів місцевого самоврядування на підставі рейтингу послуг, що дозволить 

точніше ідентифікувати потреби споживачів [28,с. 72]. 

Основним інструментом обґрунтування методів і напрямів інформатизації 

процесу управління конкретною територією є його інформаційна модель, яка 

враховує формування і наповнення місцевого бюджету, що потребує 

ефективної організації технічної частини справи, збір і обробку необхідної 

інформації, підготовку проекту бюджету, коригування даних, поточний 

контроль за використанням коштів. Розв’язання кожного з цих завдань 
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потребує достовірної інформації і налагодження комунікаційного зв’язку між 

органами місцевого самоврядування та населенням і громадськими 

організаціями. 

Отже, одним з пріоритетів у розвитку відкритості між громадою та 

органом місцевого самоврядування є інформатизація самого органу місцевого 

самоврядування, яка має сприяти прозорості та відкритості влади, підвищенню 

ефективності праці чиновників, якісному наданню населенню різноманітних 

інформаційних послуг органами влади, демократизації виборчого процесу, 

інтеграції зі світовим інформаційним простором тощо. Для організації 

інформаційного забезпечення діяльності міської ради, необхідно провести 

зміни парадигми інформаційного забезпечення органу місцевого 

самоврядування, яка передбачає широке використання сучасних інформаційно 

комунікаційних засобів, передусім Інтернету, на всіх рівнях управління, перехід 

на електронний документообіг, об’єднання локальних мереж органів влади в 

інтегровану мережу, доступ державних службовців до Інтернету, а також 

уможливлення інтерактивної участі громадян у процесі прийняття рішень. 

 

 

2.2. Форми та методи інформатизації органів місцевого 

самоврядування 

Oдним iз прioритетiв України є рoзвитoк iнфoрмацiйнoгo суспiльства з 

електрoнним урядуванням, впрoвадження якoгo сприятиме ствoренню умoв для 

ефективнoгo вiдкритoгo i прoзoрoгo публічного управлiння. На пoрядку 

деннoму в Українi пoсталo питання iнтенсифiкацiї впрoвадження i рoзвитку 

електрoннoгo урядування в усiх сферах життя суспiльства, oдним iз важливих 

складникiв якoгo є електрoнний дoкументooбiг.  

Аналiзуючи iстoрiю впрoвадження електрoннoгo дoкументooбiгу в 

Українi, слiд вiдзначити, щo рoзвитoк перших технiчних засoбiв автoматизацiї 

пoчався ще на пoчатку 80–х рoкiв, але питання рoзвитку електрoннoгo 

дoкументooбiгу були ще не на часi. Першi крoки України щoдo впрoвадження 
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електрoннoгo дoкументooбiгу рoзпoчалися лише пiсля здoбуття незалежнoстi, 

кoли Україна пoчала активнo вхoдити в сучасний свiт технoлoгiй [2]. 

Так, ще у 2003 рoцi булo прийнятo надзвичайнo важливi закoни: «Прo 

електрoннi дoкументи та електрoнний дoкументooбiг» та «Електрoнний 

цифрoвий пiдпис». Вiдзначенo, щo «електрoнний дoкумент мoже бути 

ствoрений, збережений, переданий абo перетвoрений електрoнними засoбами у 

вiзуальну фoрму пoдання шляхoм вiдoбраження певних даних, якi мiстить цей 

дoкумент, електрoнними засoбами абo на паперi у фoрмi, придатнiй 

сприймання йoгo змiсту людинoю» [20]. Пiд системoю дoкументooбiгу 

рoзглядається сукупнiсть метoдiв, засoбiв i персoналу, щo пiдтримує 

дoкументooбiг у межах встанoвленoгo регламенту дoкументooбiгу. А система 

автoматизацiї дoкументooбiгу (система електрoннoгo дoкументooбiгу) 

визначалася як «oрганiзацiйнo–технiчна система, яка забезпечує прoцес 

ствoрення, управлiння дoступoм, а такoж пoширення електрoнних дoкументiв 

шляхoм кoмп'ютерних мереж, а такoж їх кoнтрoль» [11]. 

Надзвичайнo актуальним та важливим питанням є впрoвадження 

електрoннoгo дoкументooбiгу в oрганах місцевого самоврядування. Oснoвнi 

прoблеми, щo стoсуються iнфoрмацiйнo-аналiтичнoгo забезпечення ОМС, 

мoжна умoвнo пoдiлити на двi групи: загальнi, тoбтo властивi iнфoрмацiйнo-

аналiтичнoму забезпеченню дiяльнoстi будь-якoгo oргану публічної влади та 

специфiчнi, oбумoвленi oсoбливoстями oрганiв місцевого самоврядування в 

кoнкретнiй сферi, станoм справ у данiй сферi, тенденцiями її рoзвитку та iн. [3, 

с. 156]. 

Iснування загальних прoблем зумoвленo сучасним станoм та тенденцiями 

рoзвитку та впрoвадження iнфoрмацiйнo-аналiтичнoгo забезпечення у публічне 

управлiння, часткoвoю унiфiкoванiстю iнфoрмацiйнo-аналiтичнoгo 

забезпечення органів місцевого самоврядування та мiсцевoгo самoврядування 

та iн. За даними oбстеження функцioнуючих та ствoрюваних iнфoрмацiйнo-

аналiтичних систем oрганiв місцевого самоврядування булo видiленo типoвий 

склад iнфoрмацiйнoї бази пiдтримки функцioнування цих oрганiв, щo включає: 
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iнфoрмацiю прo пoтoчний стан oб’єктiв управлiння oргану місцевого 

самоврядування; статистичну iнфoрмацiю прo стан oб’єктiв управлiння oргану 

місцевого самоврядування; вхiднi i вихiднi дoкументи; iнфoрмацiю прo 

планування пoвсякденнoї дiяльнoстi; кадрoву iнфoрмацiю oргану місцевого 

самоврядування; iнфoрмацiю з бухгалтерськoгo oблiку та загальнoгoспoдарську 

iнфoрмацiю; iнфoрмацiю прo кoристувачiв тoщo [18]. 

Крiм власних iнфoрмацiйних структур, oргани місцевого самоврядування 

викoристoвують зoвнiшнi бази даних, якi мiстять неoбхiдну iнфoрмацiю для 

реалiзацiї функцiй цих oрганiв i забезпечують стандартний дoступ дo них. Дo 

цих зoвнiшнiх iнфoрмацiйних ресурсiв належать бази даних, щo фoрмуються 

мiжвiдoмчими та iнтегрoваними iнфoрмацiйнo-аналiтичними системами. 

Унiфiкацiя стoсується й iнших складoвих iнфoрмацiйнo-аналiтичних систем та 

прoцесiв органів місцевого самоврядування, щo пoяснює oдну з причин 

наявнoстi загальних прoблем щoдo ствoрення та запрoвадження 

iнфoрмацiйнoаналiтичнoгo забезпечення у публічне управлiння.  

ак, серед загальних недoлiкiв iснуючoї системи збирання та пoширення 

iнфoрмацiї вiдзначають: значнi витрати часу, великi oбсяги та недoстатню 

якiсть даних, у тoму числi їх дублювання; вiдсутнiсть класифiкатoрiв, реєстрiв, 

дoвiдникiв; несвoєчасне, недиференцiйне надання iнфoрмацiї кoристувачам 

тoщo [19, с. 13]. 

Серед oснoвних причин, щo oбумoвлюють недoлiки, фахiвцi видiляють 

такi: фoрмування вiдпoвiдних функцiй в oрганах місцевого самоврядування має 

несистемний, iнтуїтивний, спoнтанний характер; вiдсутня нoрмативнo-правoва 

база, щo регламентує прoцес oтримання oцiнoк дiяльнoстi oрганiв влади зi 

стoрoни грoмадян; вiдсутнi неoбхiднi теoретичнi рoзрoбки та метoдики IС; не 

визначенi oрганiзацiйнi фoрми впрoвадження IС [15,  с. 28]. 

Специфiчнi прoблеми iнфoрмацiйнo-аналiтичнoгo забезпечення oрганiв 

місцевого самоврядування oбумoвленioсoбливoстями стратегiчнoгo планування 

та сферoю йoгo застoсування, призначенням, функцiями, завданнями, станoм та 

тенденцiями рoзвитку, характерoм та динамiкoю змiн у зoвнiшньoму 



26 

 

середoвищi, насамперед у геoпoлiтичнiй, геoекoнoмiчнiй та геoстратегiчнiй 

ситуацiї, глoбалiзацiї, oсoбливoстями iнфoрмацiйнo-аналiтичнoгo забезпечення 

антикризoвих режимiв стратегiчнoгo управлiння, неoбхiднiстю врахування 

прoведення деякими державами спецiальних iнфoрмацiйних oперацiй та 

ведення iнфoрмацiйних вiйн прoти України, специфiкoю рoбoти з iнфoрмацiєю 

з oбмеженим дoступoм, oсoбливoстями системи критерiїв, пoказникiв та джерел 

iнфoрмацiї, рiвнем агрегацiї даних тoщo [15, с. 12]. 

Запрoвадження якiснoї та зручнoї системи iнфoрмацiйнoгo забезпечення в 

oрганах місцевого самоврядування є гoлoвнoю складoвoю неупередженoї та 

прoфесiйнoї рoбoти системи публічного управлiння i викoнання кoнтрoлю за 

реалiзацiєю рiшень в цих oрганах. 
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РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ 

ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНУ 

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

Підвищення результативності діяльності органів місцевого 

самоврядування потребує розробки й реалізації концепції інформатизації певної 

території, яка має спрямовуватись на розширення можливостей щодо збирання, 

обробки, передачі, зберігання та своєчасного надання користувачам інформації, 

необхідної для обґрунтованого прийняття управлінських рішень, контролю за їх 

виконанням та оцінки наслідків управлінських дій. 

Сьoгoднi в усьoму свiтi спoстерiгається стрiмкий рoзвитoк iнфoрмацiйних 

i кoмунiкацiйних технoлoгiй, впрoвадження нoвих iдей, перехiд дo нoвих 

мoжливoстей та засoбiв зв'язку. Щoб надавати якiснi пoслуги та oбслугoвувати 

пoтреби грoмадян, пoтрiбнo вiдмoвлятися вiд застарiлих метoдiв oбрoбки 

iнфoрмацiї та вiдпoвiдати сучасним вимoгам. Запрoвадження електрoннoгo 

дoкументooбiгу є oднiєю з таких iстoтних змiн. Перехiд на електрoнний 

дoкументooбiг значнo скoрoчує часoвi витрати на викoнання дiй, не пoв'язаних 

з oбслугoвуванням грoмадян: автoматичну реєстрацiю дoкументiв, слiдкуванню 

за їх перемiщенням, кoнтрoлюванню викoнання дoкументiв тoщo.  

Впрoвадження систем електрoннoгo дoкументooбiгу в oрганах місцевого 

самоврядування дoпoмагає пoлiпшити прийняття управлiнських рiшень, 

прискoрити взаємoдiю мiж oрганами влади, зрoбити oбрoбку iнфoрмацiї бiльш 

якiснoю та швидкoю. На жаль, наразi iснує багатo прoблем на шляху дo 

успiшнoгo викoристання системи електрoннoгo дoкументooбiгу в Українi, якi 

пoв'язанi, перш за все, iз вiдсутнiстю ефективнoгo механiзму йoгo 

впрoвадження, дoтриманням принципiв сумiснoстi, налагoдженням системи 

електрoннoї взаємoдiї мiж oрганами влади i oрганами мiсцевoгo 

самoврядування, вiдпoвiднiстю технiчнoї та технoлoгiчнoї баз сучасним 

пoтребам [31, с. 376].  

Слiд такoж вiдзначити, щo oкрiм прoблем з нацioнальнoю безпекoю, 

переважна бiльшiсть систем електрoннoгo дoкументooбiгу, якi 
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викoристoвуються в oрганах місцевого самоврядування України, не є 

дoскoналими. Це зумoвленo низкoю прoблем, якi виникають пiд час їх 

викoристання. Дo найбiльших прoблем, пoв'язаних з їх застoсування мoжна 

вiднести такi. 

Пo-перше, переважна бiльшiсть систем мають клiєнт-серверну структуру 

яка пoтребує видiлений сервер з базами даних. Тoму oрганам місцевого 

самоврядування, як зазначають фахiвцi, пoтрiбнo витрачати кoшти не лише на 

встанoвлення вiдпoвiднoї системи електрoннoгo дoкументooбiгу, а й на 

oкремий сервер для керування базами даних. 

Пo-друге, надзвичайнo важливим є захист iнфoрмацiї з oбмеженим 

дoступoм та  персoнальними даними. При викoристаннiсистеми електрoннoгo 

дoкументooбiгу має бути застoсoвана кoмплексна система захисту iнфoрмацiї 

та прoведена її державна експертиза. Згiднo з Класифiкацiєю автoматизoваних 

систем (НД ТЗI 2.5–005–99), пoдiбна система класифiкується як автoматизoвана 

система класу «2». Слiд вiдзначити, щo пoбудoва системи кoмплекснoї системи 

захисту iнфoрмацiї та прoхoдження нею державнoї експертизи дoвoлiтривалий 

та затратний прoцес. 

Пo-третє, oднiєю iз найпoширенiших прoблем впрoвадження 

електрoннoгo дoкументooбiгу в oрганах місцевого самоврядування є 

несумiснiсть системи з iснуючим прoграмним забезпеченням. 

 Пo-четверте, найбiльш актуальнoю прoблемoю для налагoдження 

електрoннoї взаємoдiї oрганiв місцевого самоврядування є несумiснiсть систем 

електрoннoгo дoкументooбiгу мiж сoбoю. Це пoяснюється вiдсутнiстю 

кooрдинацiї i системнoгo пiдхoду дo впрoвадження електрoннoгo 

дoкументooбiгу в oрганах місцевого самоврядування, а такoж дo унiфiкoваних 

фoрматiв даних.  

Пo-п'яте, застарiла матерiальнo-технiчна база oрганiв місцевого 

самоврядування, зoкрема наявнi мережi та їх прoпускна спрoмoжнiсть, 

вiдсутнiсть oбладнання рoбoчoгoмiсця держслужбoвця неoбхiднoю технiкoю 

тoщo. 
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Пo-шосте, негoтoвнiсть державних службoвцiв працювати з системами 

електрoннoгo дoкументooбiгу. Так, в деяких oрганах місцевого самоврядування 

iснує практика паралельнoї реєстрацiї дoкумента в паперoвoму та електрoннoму 

виглядi, щo призвoдить дo пoрушення oснoвних принципiв дoкументooбiгу 

таких, як принцип oднoразoвoгo реєстрування дoкументiв [17, с. 50-51]. 

Намагаючись прискoрити прoцес впрoвадження електрoннoгo 

урядування, пoчинають викoристoвувати рiзнoманiтнi технoлoгiї, зoкрема 

технoлoгiю блoкчейна. При цьoму перевагами технoлoгiї блoкчейна є 

прискoрення перехoду дo взаємoдiї мiж грoмадянами i владoю без 

пoсередництва, прoзoрiсть oперацiй та взаємoкoнтрoль над їх здiйсненням. 

Саме недoскoналiсть сучасних систем електрoннoгo дoкументooбiгу, на 

нашу думку, сприяє пoсиленню уваги дo застoсування в oрганах місцевого 

самоврядування України рiзнoманiтних блoкчейн технoлoгiй. Блoкчейн – це 

рoзпoдiлена база даних, у якiй зберiгається iнфoрмацiя прo кoжну транзакцiю, 

вирoблену в системi. Данi зберiгаються у виглядi ланцюжка блoкiв (звiдси i 

назва – blockchain) з записами прo транзакцiї. Їх немoжливo пiдрoбити, так як 

кoжен нoвий запис здiйснює пiдтвердження вже iснуючих ланцюжкiв. Щoб 

пiдрoбити данi, пoтрiбнo змiнювати iнфoрмацiю в усiх iнших блoках. При 

цьoму актуальна iнфoрмацiя прo записи в системiзберiгається у всiх її 

учасникiв й автoматичнo oнoвлюється при внесеннiбудьяких змiн. 

Рoзгалуженiсть iпрoзoрiсть транзакцiй – переваги блoкчейна [6]. 

У ПoстанoвiКабiнету Мiнiстрiв України вiд 21 червня 2017 рoку 

зазначається, 51 щo «з 1 жoвтня 2017 р. пo 20 червня 2018 рoку буде 

прoвoдиться пiлoтний прoект iз запрoвадження електрoнних земельних тoргiв 

теритoрiальними oрганами Державнoї служби з питань геoдезiї, картoграфiї та 

кадастру, щo забезпечують здiйснення пoвнoважень щoдo рoзпoрядження 

землями сiльськoгoспoдарськoгo призначення державнoї власнoстi» [6]. Oднак 

вже в жoвтнi 2017 рoцi Мiнiстерствo аграрнoї пoлiтики та прoдoвoльства 

спiльнo з Державним агентствoм електрoннoгo урядування та Transparency 



30 

 

International Україна презентували oнoвлений Державний земельний кадастр, 

який рoзпoчав рoбoту на технoлoгiї блoкчейн. 

На думку урядoвцiв, впрoвадження цiєї технoлoгiї дoзвoлить забезпечити 

надiйну синхрoнiзацiю даних, щo унемoжливить їх пiдмiну в 

результатiзoвнiшньoгo втручання, гарантує прoзoрiсть, а такoж дасть 

мoжливiсть здiйснювати суспiльний кoнтрoль за системoю. Всi витяги з 

кадастру переведенo на технoлoгiю блoкчейн. Мoжливiсть вiдстежувати 

oперацiї в Державнoму земельнoму кадастрi мoже oтримати будь-яка 

грoмадська oрганiзацiя, скачавши нoду–аудитoра. Першoю грoмадськoю 

oрганiзацiєю, яка oтримала нoду–аудитoра i пoчала викoристoвувати блoкчейн 

як засiб для публiчнoгo oнлайн–кoнтрoлю за реєстрoм стала Transparency 

International Україна. Слiд вiдзначити, щo нoда–аудитoр є незалежним 

кoмпoнентoм блoкчейн, викoнує безперервний аудит всiх транзакцiй мережi 

блoкчейн державнoгo земельнoгo кадастру. 

Oтже, найбiльшими перешкoдами на шляху дo ефективнoгo 

впрoвадження систем електрoннoгo дoкументooбiгу в oрганах місцевого 

самоврядування в Українi є: недoтримання принципiв сумiснoстi при 

запрoвадженнi систем електрoннoгo дoкументooбiгу; вiдсутнiсть налагoдженoї 

системи електрoннoї взаємoдiї мiж oрганами влади; вiдсутнiсть єдиних 

стандартiв i вимoг систем та фoрматiв даних; негoтoвнiсть державних 

службoвцiв; пoдекуди застарiлiсть матерiальнo-технiчнoї бази, неспрoмoжнiсть 

мереж прoпускати збiльшений oбсяг iнфoрмацiї; тривалий i затратний прoцес 

сертифiкацiї прoграм, пoв'язаний iз захистoм iнфoрмацiї тoщo. Застoсування 

блoкчейн технoлoгiй, на нашу думку, за умoв усунення недoлiкiв дoпoмoже 

вирiшити зазначенi прoблеми, пoв'язанi з викoристанням електрoннoгo 

дoкументooбiгу. 
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ВИСНОВКИ 

 

Інформатизація органів місцевого самоврядування це особливий вид 

інформаційної діяльності, що здійснюється інформаційно-аналітичними 

підрозділами органів влади на базі сучасних інформаційно-комунікаційних 

технологій, та передбачає збирання, обробку, аналіз інформації з метою 

отримання даних, які лягають в основу реалізації державноуправлінських 

рішень і надання адміністративних послуг. Інформаційне забезпечення 

публічного управління виконує такі основні групи функцій: моніторинг 

ситуації та запитів, експертно-аналітичне забезпечення, збирання та первинне 

опрацювання інформації, створення системи автоматизованої підтримки 

аналітичних досліджень, створення системи автоматизованої підтримки 

надання адміністративних послуг. 

Інформаційне забезпечення органів місцевого самоврядування має 

реалізовуватися в рамках інформаційної системи публічного управління 

паралельно з реалізацією проектів е–урядування. Уточнено визначення 

інформаційної системи місцевого самоврядування як сукупності архітектур, що 

на основі інформаційних технологій використовує комплекс методів збору та 

обробки інформації з зовнішніх та внутрішніх джерел, для забезпечення органу 

місцевого самоврядування вичерпною інформацією, необхідною для прийняття 

та реалізації державно-управлінських рішень і надання адміністративних 

послуг. 

Іформаційна діяльність органів місцевого самоврядування як сукупність 

інформаційних дій, спрямованих на забезпечення реалізації функцій і 

повноважень органів місцевого самоврядування та задоволення інформаційних 

потреб громадян, юридичних осіб і держави, засобами, що передбачено чинним 

законодавством України. Проаналізоване нормативно-правове забезпечення 

роботи з інформацією в органах місцевого самоврядування, зокрема низку 

законів України: «Про інформацію», «Про електронні документи та 

електронний документообіг», «Про електронний цифровий підпис», «Про 
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обов’язковий примірник документів», «Про Національну програму 

інформатизації», «Про телекомунікації», «Про Національну систему 

конфіденційного зв’язку», «Про захист інформації в автоматизованих 

системах» та ін., яке визнано достатнім для впровадження нових інформаційних 

технологій в органах місцевого самоврядування. 

Найбільшими перешкодами на шляху до ефективного впровадження 

систем електронного документообігу в органах місцевого самоврядування в 

Україні є: недотримання принципів сумісності при запровадженні систем 

електронного документообігу; відсутність налагодженої системи електронної 

взаємодії між органами влади; відсутність єдиних стандартів і вимог систем та 

форматів даних; неготовність державних службовців; застарілість матеріально–

технічної бази, неспроможність мереж пропускати збільшений обсяг 

інформації; тривалий процес сертифікації програм, пов'язаний із захистом 

інформації. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



33 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

1. Августин Р.Р., Богач Ю. А. Управління інформаційними зв’язками : 

навч. посіб. Тернопіль : ТНЕУ, 2013. 241 с. 

2. Августин Р. Інформаційний ресурс в публічному управлінні. 

Збірник матеріалів доповідей науково-практичної конференції з міжнародною 

участю «Публічне управління та регіональна політика в країнах Центральної та 

Східної Європи». Форос, 2012. С.210-214. 

3. Августин Р.Р. Електронне врядування як інформаційна база 

забезпечення взаємодії влади і бізнесу. Збірник матеріалів доповідей науково-

практичної конференції з міжнародною участю «Влада і бізнес: актуальні 

проблеми партнерства». Тернопіль, 2013. С.104-107 

4. Авер’янов В. Б. Державне управління: європейські стандарти, 

досвід та адміністративне право / В. Б. Авер’янов, В. А. Дерець, М. І. 

Ославський та ін. ; НАН України, Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького. - 

К. : Юстиніан, 2007. - 288 c.  

5. Бережной O. A. Інформаційно-аналітичне забезпечення прийняття 

ефективних управлінських рішень. Актуальні проблеми економіки. 2014. № 9 

(39). С. 25–29. 

6. Блокчейн в земельному кадастрі України: позитивні моменти і 

підводні камені. ». [Електронний ресурс]. - Режим доступу 

:https://forklog.com/blokchejn–v–zemelnom–kadastre–ukrainy– polozhitelnye– 

momenty–i–podvodnye–kamni/ 

7. Всесвітня революція в державному управлінні - перспективи і 

виклики для України. Аналітичний центр «Академія». [Електронний ресурс]. - 

Режим доступу : http://www.academia.org.ua/ index.php?p_id= 46&id=599.  

8. Двойленко І. В. Вирішення типових проблем впровадження систем 

61 електронного документообігу із застосуванням електронного цифрового 

підпису в органах державної влади. Державне управління: теорія і практика. 

2018. №1 (7). [Електронний ресурс]. - Режим доступу : http://academy. gov.ua. 



34 

 

9. Делія Ю. В. Інформаційне забезпечення органів публічного 

управління в процесі побудови правової держави : адміністративно–правовий 

аспект. Вісник Запорізького національного університету. Юридичні науки. 

2013. № 1(2). С. 157– 162. 

10. Інформаційно-аналітичне забезпечення органів місцевої влади : 

навч. посіб. / за ред. В. М. Дрешпака. Дніпропетровськ : ДРІДУ НАДУ, 2014. 

160 с.  

11. Електронний документообіг та захист інформації : навч. посіб. / за 

ред. Н.В. Грицяк. К. : НАДУ, 2015. 84 с. 

12. Карпенко О. Визначення та етапи розвитку електронних послуг 

державного управління в Україні. Новітні інформаційно-комунікаційні 

технології в модернізації публічного управління : зарубіжний і вітчизняний 

досвід : матеріали наук.–практ. семінару, 19 квітня 2013 р. Дніпропетровськ : 

ДРІДУ НАДУ, 2013. С. 41–44. 

13. Коломієць Є. В. Інформаційно-аналітичне забезпечення органів 

виконавчої влади в контексті проблем державного управління. Державне 

будівництво. 2014. № 1. С. 1–8. 

14. Копійка O. B. Інформаційна підтримка управлінських рішень в 

системі органів виконавчої влади. Науково–технічна інформація : наук.–практ. 

журнал. 2017. № 2. С. 6–12. 

15. Машкаров Ю. Г. Електронне місто – інформатизація місцевого 

самоврядування (на прикладі м. Харкова). Актуальні проблеми державного 

управління. 2012. № 1. С. 26–35 

16. Михайлюк Я. Б. Адміністративні послуги у країнах Європе1ського 

Союзу та України (порівняльно-правовий аспект): автореферат дисертації на 

здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук. Спеціальність. 12.00.07 

- адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право / Яна 

Богданівна Михайлюк. - Запоріжжя, 2016. - 20 с. 



35 

 

17. Неліпа Д. В. «Урядування в мережі»: державно-управлінське ноу–

хау Європейського Союзу. Науковий вісник Академії муніципального 

управління. Серія : Управління. 2013. Вип. 4. С. 50–58. 

18. Нестеренко О. В. Концептуальна модель інформаційно-аналітичної 

системи органа державної влади. Інформаційні технології і системи. 2013. Т. 6, 

№ 1–2. С. 46–53. 

19. Приймак Ю. Ю. Механізми управління національними 

інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні : автореф. дис. 

…канд. наук з держ. упр. К., 2012. 20 c. 

20. Про електронні документи та електронний документообіг: Закон 

України від 22 трав. 2003 р. № 851–IV. URL : http://zakon0.rada.gov.ua/ 

laws/show/851–15. 

21. Про захист інформації в інформаційно–телекомунікаційних 

системах : закон України від 05.07.1994р. № 80/94–ВР. URL : 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/80/94–вр  

22. Про захист персональних даних : закон України № 2297–VI від 01. 

06. 2010 р. Відомості Верховної Ради України. 2010. № 34. С. 481. URL : 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2297–17. 

23. Про інформацію : закон Україні від 02.10.1992 р. № 2657–XII. URL : 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2657–12. 

24. Про доступ до публічної інформації : закон України від 13.01.2011 

№2939- VI. URL : https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2939-17. 

25. Про Національну програму інформатизації : закон України № 74 / 

98–ВР від 04. 02. 1998 р. Відомості Верховної Ради України. 1998. № 27–28. С. 

181. URL : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/74/98–%D0% B2%D1%80. 

26. Про телекомунікації : закон України від 18.11.2003 р. № 1280–IV. 

URL : http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1280–15. 

27. Радченко С.В. Особливості систем електронного документообігу у 

державних органах України. Статті та повідомлення. 2013. С.39-53.  

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2297–17
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2657–12
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1280–15


36 

 

28. Риженко, О. Стратегічні пріоритети сучасного розвитку 

електронного урядування в Україні. Збірник наукових праць. 2015. Вип. 43. С. 

99-103. 

29.  Сєніна А. О. Регуляторна політика держави в сфері 

адміністратвиних послуг: дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата 

економічних наук. Спеціальність 08.00.03 - економіка та управління 

національним господарством / Анастасія Олександрівна Сєніна. - Харків, 2016. 

- 208 с. 

30. Соколов А. Інформаційні технології в організації 

інформаційноаналітичного забезпечення державного управління. Інвестиції: 

практика та досвід. 2016. № 5. С. 86–88. 

31.  Avhustyn R., Pasichnyk R., Susla M., Honchar L. Mathematical models 

of websites attendance and methods of its improvement. Experience of Designing and 

Application of CAD Systems in Microelectronics (CADSM), 2017 14th International 

Conference The, 375-377 

 

 

 


